

# O B E C N Í Z P R A V O D A J

červenec 2001

## Usnesení ze zasedání obecního zastupitelstva konaného dne 19.7.2001.

Obecní zastupitelstvo po projednání:

1. Schvaluje úpravu rozpočtových příjmů a výdajů.
2. Bere na vědomí výsledky kontroly odvodu pojistného.
3. Seznamuje se s daňovými příjmy obce za první pololetí 2001.

**Příští jednání obecního zastupitelstva se bude konat 16 .srpna 2001 od 19.00.**

### Informace občanům:

1.

**Přestavujeme Vám dva návrhy obecního znaku obce Karle:**

Historie a znaky obce, které heraldik vyhledal v archivech a podle nichž vyhotovoval tyto návrhy.

První písemná zmínka o obci je z roku 1336, kde je připomínán jistý Kunrát z Karlsbrunnu. Toto jméno se snad vztahuje k hradu, který stával vysoko nad pravým břehem řeky Loučné. Hrad je i nepřímo jmenován v r. 1374, zřejmě již od 15.století se postupně měnil ve zříceninu a později v hospodářskou usedlost.

Významnou památkou je zde původní gotický kostel sv. Bartoloměje ( stál již v r. 1350) , přestavěný v roce 1821 nákladem Jiřího z Valdštejna.

Na obecním razítku se od roku 1819 užívá znak věže. Na pečeti se do roku 1945 užívá studna s okovem a dvěma stromy.

**Návrh č. 1.**



Zdůvodnění tohoto návrhu znaku od heraldika M.J.V.Pavlů:

...figura věže a cimbuří připomíná někdejší existenci hradu. Věž je doplněna motivem trojlístu, to je narážka na stromy na pečeti, nůž je jedním z atributů sv. Bartoloměje. K němu se také vztahuje červená barva, zatímco kombinace černé a zlaté

evokuje barvy litomyšlského biskupství....

**Návrh č. 2.**



Zdůvodnění tohoto návrhu znaku od heraldika M.J.V.Pavlů:

...i když stará obecní symbolika obsahuje takzvané mluvící znamení ( pověst), studna není čistou heraldickou figurou.

Navrhují proto věž s cimbuřím jako připomínku a po stranách dva stromy, přenesené z historického razítka. Barvy modrá a zlatá prezentují posledního stavitele farního kostela v Karli, hraběte Jiřího z Valdštejna. Modrá se také volně váže k symbolice studny a současně je připomínkou řeky Loučné....

**Obecní zastupitelé po dlouhém rozhodování nakonec schválili druhý návrh obecního znaku.**

2.

### Hodnocení práce obecního zastupitelstva od 1.1. do 30.6.2001

Během tohoto období se zastupitelé sešli na 6. pravidelných zasedáních a 1. mimořádném.

Účast zastupitelů:

p. Vokál 7x , , p. Cibulková 7x , p. Zandler 7x , p. Hanus 7x , p. Horvát 7x , p.Nešpor 6x ,  
p. Baran 7x , p. Jand'ourek 7x, p. Pulkrábek 7x.

## S P O L E Č E N S K Á K R O N I K A

### Jubilanti

75 let paní  
80 let pan

Marie Zerzánová  
Jindřich Hrnčíř

Karle 65  
Ostrý Kámen 12

narozena 17.07.1926  
narozen 09.07.1921

*Přejeme Vám vše nejlepší, pevné zdraví a spokojenost !*



### Rozloučili jsme se s

paní **Anežkou Jandovou** z Karle čp. 97, zemřela 2.července 2001 ve věku 83. let

# KULTURNÍ KRONIKA

1.



**KNIHOVNA v KARLI výpůjční doba - červenec, srpen .**

**Pouze pondělí od 15,45 do 17,15.**

2.



**Dne 25.8.2001 ve 20.00 začíná v kulturním domě „tradiční pouťová zábava“**



*Srdečně Vás zvou pořadatelé!*

3.



**Oznámení**

**Bohoslužba se v místním kostele koná v úterý 7.srpna v 17.00.**



## Založení a osídlení Karle.

V roce 1098, za vlády knížete Břetislava, byl v Litomyšli založen klášter Benediktinů. Na naléhání olomouckého biskupa Zdika v roce 1145 byl tento řád předán premonstátům. I přáním biskupa bylo osídlit hraniční les mezi Čechami a Moravou.

Již v prvním tisíciletí byl tento les protkán dvěma důležitými obchodními stezkami, které vedly z Moravy do Čech. Podle historických pramenů vedla jedna cesta z Mýta Vratislav ( později Vysokého Mýta) na jih. A druhá zvaná „Trstenická stezka“ vedla Litomyšlí, Čistou, Trstěnicí, Chmelíkem, Karlí a svitavským údolím. Zde se rozdělila buď směrem na Brno, nebo na Olomouc. Představu o stáří této stezky nám předkládá nález na „Tobischově“ statku. ( Římské mince, na kterých byl vyobrazen římský císař Nero a Gordianus).

I v nařízení krále Otakara II, které obdržel klášter Premonstátů v Litomyšli, bylo dosídlení hraničního lesa. Z listiny z r.1259 se dočítáme, že „mýtský obvod“ Litomyšl se začal osídlovat. Začali se zde zakládat nové vesnice. V letech 1344 –1425 takto vznikli obce Chmelík, Opatov, Květná, Karle, Janov, Čistá, Mikuleč, Semanín, Strakov a další. (Zakládací listiny byly ale ztraceny v době husitské.)

Osídlování se rychle rozvíjelo, převážnou část z nových obyvatel tvořilo německé obyvatelstvo. A protože osídlení těchto míst bylo přáním krále, dostali noví osídlenci od českých pánů, knížat, klášterů a majitelů dvorů půdu i pozemky. Přidělená půda se musela obdělávat a zúrodnit. Ale i to mělo svůj háček. Každý nově přichozí a žadatel o půdu musel zaplatit vysoké „zápisné“. Aby prý bylo z čeho žít i v době neúrody, přírodní katastrofy, či uhynutí dobytka. Toto „zápisné“ bylo pro majitele půdy velmi lákavé a proto zvali a lákali další osídlence.

Majitel pozemku, který chtěl takto svůj majetek „darovat“, nejprve uzavřel smlouvu s prvním žadatelem a stanovil ho „lokátorem“. Tato smlouva byla potvrzena listinou. Lokátoru byl přidělen větší kus půdy, a tím převzal povinnost rozdělit toto místo dalším osídlencům. Jeho úkolem bylo také nové osídlení vést a hlídat. Měl i povinnost udržovat hospodářství v této oblasti, zřídit mlýn, zaměstnávat řemeslníky. Právo „lokátora“ se stalo pro jeho rod dědičným.

*Ukázka z takovéto smlouvy mezi pánem a lokátorem:*

... „Bruno, moci Boží biskup v Olomouci, všem kteří tento list čtou, nebo číst slyšeli, pro všechny časy!

... Všechno co se v tento čas stalo a časem bylo zapomenuto, bude tímto dopisem oživeno, to si přejeme.

... Aby v budoucnu i nyní známo bylo, že laikovi Urdichovi v Heřmanicích bylo k užívání 10 lánů přiděleno. Ještě dostane 3 denáry od soudu na zřízení mlýna s kolem. Až se to stane, aby ho osídlil.

... Všechny lány a vše dřívě jmenované bude dědičné na všechny časy.“ ...

Pokračování příště.

(Upravený úryvek z německé knihy o obci Karle, vydané k 700. výročí první písemné zmínky o obci.)